

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

Santander 20 de Noviembre de 1899

En Santander. 2'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 3
Ultramar y extranjero. 25 año

PAGO ADELANTADO

Núm. 139

AÑO XVIII

GRAN FABRICA
DE
guardientes y Licores
DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA, 7, DUPLICADO,
SANTANDER

Este bien montado Establecimiento a te-
nido de otros licores se fabrican el rico CREMA
CURACAO, el aperitivo ANISETE AL-
BUEDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Se venden en todos los establecimientos.

RESTAURANT
EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Tournedos á la parisien.

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas ó sea para
los que fueron nuestras colonias.
Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8 - Santander

Un trabajo importante

Concisa y sobria en adjetivos lo es la Me-
moria leida en la Junta General de la Cama-
ra de Comercio de Santander el 20 del pró-
ximo pasado mes de Octubre; y estas condi-
ción y sobriedad sientan bien a la seriedad
que debe informar todos los actos de la co-
mercial asociación.

Da comienzo el mencionado trabajo, que
no es filigrana literaria ni aspira a serlo
brilla por su claridad y precisión, manifes-
tando cuánto ha influido en el desarrollo
comercial é industrial de esta plaza la ter-
minación de la guerra con la cual ha coinci-
dido, (como necesariamente había de acaer-
se la aparición del espíritu de empresa y el
aventuramiento de capitales hasta entonces
ocultos, que han buscado digno empleo en
sociedades de Navegación, fabricas azuca-
reras, Altos Hornos, y Banco Mercantil,
asociaciones todas que se han visto precisa-
das á reducir sus puestas por haber cubier-
to estas con creces el ardor especulativo.

Después de dar razonables y sanos con-
sejos de prudencia, pauta á que ajustarse
deben las nuevas empresas creadas, al pasar
a reseñar sus tareas durante el último año,
la Cámara de Comercio no olvida, antes bien
la coloca en primer término la Asamblea
que en Zaragoza fué, y en parte continúa
siendo esperanza de una futura regenera-
ción basada en el trabajo en todas sus ma-
nifestaciones.

Hace notar la Memoria una de las notas
más simpáticas dada por aquella Asamblea,
que no tuvo carácter político alguno por
mas que lo tuviera eminentemente social,
y observa que el Comercio, dando en aquel
entonces honrada prueba de los nobles sen-
timientos que en pró de la patria le animan,
ofreció á esta sus hijos al votar entre sus
conclusiones la del servicio militar obliga-
torio.

Al manifestar que el Comercio se en-
cuentra dispuesto á cuantos sacrificios pe-
cuniarios se hagan precisos, expresa con
franqueza "no es mucho, que a cambio de
tales disposiciones exija garantías de buena
administración; que no sean vanos esos es-
fuerzos, que no continuemos por la via del
despilfarro, de los abusos y de las inmoralida-
des, que solo conducen a la ruina y a la
deshonra."

Terminantemente hace constar tambien
en su Memoria la Cámara santanderina que
es necesaria esa propaganda que se está
llevando a cabo por la Comisión ejecutiva
nominada en la Asamblea zaragozana, por
que con ella se conseguirá que los futuros
presupuestos no se basen en la injusticia y
sí en la equidad, que no sirvan para desor-

ganizar, sino para reorganizar, que no es lo
mismo.

Por esto dice que la Administración que
las Camaras de sean debe ser una montada
sobre bases mas racionales que lo está la
actual, á la moderna, de una manera mas
modesta, no suprimiendo plazas sin impor-
tancia sino organismos costosos y perfecta-
mente inútiles; algo así como lo pedido en
la sesión del 16 por el señor Maura.

Una creencia abriga la Cámara de que
nosotros no participamos, aunque nos ale-
graré se tradujera en hechos; la de esperar
que para la confección de los presupuestos
se tendrá en cuenta las ideas expuestas por
las Camaras de Comercio, las de Agricultura
y otros organismos populares, que no han
hecho sino expresar, poniéndolas de mani-
fiesto, las aspiraciones, no solamente como
la Cámara vice, del contribuyente, sino del
pais en general.

Hasta aqui realmente llega la Memoria;
porque aun cuando luego después se ocupa
de otros asuntos, como el de la Junta de
Exportación; los donativos hechos por la
Cámara al Hospital de Maria Cristina, por lo
cual la Asamblea de la Cruz Roja concedió
diploma de Mérito á la Presidencia, de la
estación de Santander á Bilbao; de el servi-
cio de Correos y ferrocarriles; de sus buenos
oficios entre pescadores de sardina y fabri-
cantes de conserva; de los azúcares de Ca-
narias; de las leyes sanitarias y de otras va-
rias minucias que sin embargo son de rela-
tiva importancia, todo esto puede calificarse
de apéndice al que remata un estado demo-
strativo de gastos é ingresos resultado del
balance hecho en 1.º de Octubre y que son
iguales: 6.103'12 pesetas.

En resumen: la Memoria tiene un doble
mérito: la sinceridad y la franqueza; una
doble ventaja: la claridad y la concisión.

Damos las gracias por su envío y espera-
mos que la Cámara de Comercio Santande-
rina no será la última, que cuando á tratar-
se llegue del bien general, se coloque al
lado de la justicia y del derecho.

Con que maestro ¿eh?

Extraña a no pocos que pasen malas
noches los panaderos que surten de pan
candeal á los señores que componen la
Comisión de Gobernación de la Diputación
provincial por que estos señores han dicta-
minado que si es buena idea la de dotar
de capellan al correccional de Torrelavega,
no tiene objeto la existencia en él de un
maestro; pero no debe extrañar esto á los
no pocos a quienes al principio aludimos
puesto que aun se puede agradecer la fran-
queza y la buena intención á esos señores
diputados, si el convencimiento tenían de
que de todos los empleados habia de ser
el maestro el que no cobrase.

Y aunque así no fuera, tienen razón esos
señores; que no han de levantarse de la
mesa con el bocado en la boca para ir á la
Diputación á solo entender en cosas de
tan poca monta como es la enseñanza de
los reclusos.

Por que esto fuera bueno, y convenien-
tes allí maestro y escuela cuando se trata-
ra de niños de media docena de años: el
dia en que estos sean condenados á pre-
sidio ya verán ustedes como en cuanto
sean destinados al de Torrelavega estos
señores que han negado á los penados
maestro, *motu proprio* le crean, invistiéndole
(no vaya el cajista a equivocarse; es *in*,
no *em*) de *ayescas* atribuciones, pues de
crear es necesitan aya los tiernos presi-
diarios.

Si; ha hecho perfectamente esa comisión
donde seguramente habrá abogados, digo,
abogados que hayan estudiado á tondo los
asuntos penitenciarios, y que habran leido
desde Beccaria á Concepción Arenal, y que
acaso se sabrán de memoria, *par cœur*,
como diran ellos, desde *El guapo Francisco*
Esteban hasta *El rey de Sierra Morena*.

Y, lo que diran: Vamos á ver ¿que
falta hace un maestro en un penal? Ninguna,
la que los perros en misa; por que si sin
ilustración y todo, a lo bruto, como lo que
son, han delinquido los allí enchiquerados, y

en la mayoría de los casos ha costado tra-
bajo hacerles *cantar*, si á esa jente se la dá
instrucción, los futuros *chichés* no van á dar
mas que pruebas negativas, pues cuánto más
inteligente es el hombre más asutamente
procede en la comisión de delitos. Como que
hay quien deja probada la coartada antes
de dar a un su vecino para el pelo!

La instrucción, santo y bueno que se
le dé a un niño de 6 á 12 años; pero ¿vaya
usted á enseñarle á un hombre barbado,
con mas años que un palmar, y más cur-
tos que la luna, y más conchas que un
galapago; y más faltas que pelota, y más
bruto que cerrojo ó más tonto que Pichote,
pero más largo que la Cuarema; y más
listo que Cardona cuando del mal se
trata.

¿Vaya usted á decirle que *cabó* es algo
mas que soldado raso y menos que sarjen-
to; que *golfo* es un juego en que los seño-
res del margen estan más adelantados que
en Geografía! ¿Vaya usted con historias
al que no ha oido hablar de más reyes que
de los de la baraja, y, si acaso, del que
rabió! ¿Vaya usted á enseñar á sumaria! que
pretendió *restar* á un individuo del número
de los vivientes, *multiplicándole* ó *dividién-
dole!* ¿Vaya usted a enseñar Gramática á
quien si sabe que es *caso* débelo a las inva-
siones coléricas ó pestíferas! ¿Vaya usted
á enseñar Física al que cree que es la mujer
del físico... de un regimiento!

Nada de maestros, nada de escuelas para
los penados: pudieran dar en la fatambria
de pensar y jados contratistas de penales!
Maestro ¿eh? Cabo de vara que los des-
lomel!

Escuela ¿Acaso es pequeña la del patio?
EL CHICO DE LA VENTERA.

P. D. Se dice que merced á las gestiones
de la Diputación, el Gobierno se halla dis-
puesto a conceder a la de la provincia unos
cuantos ramales „ de carreteras que empal-
men con la general que va á Torrelavega.

AL GARETE

Los españoles tenemos mucho de locos, á
juzgar por el desequilibrio de nuestros cere-
bros, que nos induce a afirmaciones extra-
vagantes, a lucubraciones ridículas, como
Hace pocos dias, publicó un periódico bar-
celonés un artículo de fondo sin fondo,
atacando dura y despiadadamente al ene-
migo terrible de nuestro atraso intelectual;
de nuestras desdichas actuales y de nuestra
total ruina próxima.

Y ese enemigo terrible que nos deshonró
en Cuba, que nos divide profundamente
haciéndonos impotentes para el bien es....
Dígalo el articulista, que mi pluma se niega
á consignar tan grandisima majaderia, la
más atroz de las estupideces que en detras
de molde han sido lanzadas á la publicidad
en estos tiempos de libertad preciosa, *no*
conquistada al oro, que dijo el fecundísimo
Lope; dígalo el articulista catalán; y sepan
nuestros lectores que ya llegó la época de
verse cosas que hacen hablar las piedras.

Dice el articulista catalán: *la mania de*
*conservar puro el idioma patrio ha contribui-
do notablemente al atraso de España.* Y
agrega: *en las naciones civilizadas los escri-
tores hacen al idioma en España el idioma*
hace á los escritores.

Y discutiendo de manera tan peregrina,
trata de derribar, con una sola afirmación,
todo el edificio hermosísimo de nuestra lite-
ratura contemporánea, calcada en ese clasi-
cismo de buena cepa que constituyó el siglo
de oro de las letras castellanas, y que tanta
gloria presta hoy día á los que le estudian
profundamente y le imitan con orgullo, es
decir, á los que, siguiendo el precepto de
Horacio, leen con afán, *manu diurna, manu*
nocturna, á nuestros clásicos para encontrar
bello ropaje con que dar forma adecuada á
la belleza preconcebida.

El estudio del clasicismo es, para noso-
tros, de tan vital importancia, que creemos
firmemente, que él mantendrá la pureza del
habla castellana, limpia de ageno ataque,
vencedora de cuantos barbarismos pudieran
menoscabar su hermosa grandeza. Y decir
que el culto que damos a las obras maestras

de la antigüedad, es causa de nuestro atraso
actual, no solo debe tenerse como prueba
de ignorancia supina, sino como afirmación
inconcebible, aun en estos tiempos de fre-
cuentes perturbaciones mentales.

Precisamente, todos los escritores que
gozan hoy fama y renombre, escriben acer-
cándose al modo y manera que nuestros
clásicos tuvieron de expresar sus ideas.

Ese clasicismo ha proporcionado, con sus
giros, modismos y vocablos, mucha gloria
á cuantos escritores modernos han estu-
diado las obras maestras que le consti-
tuyen.

El castizo manejo del lenguaje de que
hacen alarde Antonio Valbuena en sus estu-
dios críticos; Varela en sus novelas y Leo-
poldo Alas en sus *Paliques*; el puesto de
honor que como escritor ha adquirido nues-
tro gran Menéndez Pelayo; conceden sin
igual a la sabiduría y antigüedad, los triunfos
alcanzados por el también montañés Fer-
nández Lleras en *Ateneos* y libros, todo,
todo es debido al estudio concienzudo de
nuestra literatura clásica, exuberante, ma-
gestuosa y digna, por su grandeza, de pa-
rangonarse con la griega y latina, sus pre-
decesoras.

Si el montañés Peredagoza de reputación
literaria envidiable; si ha logrado penetrar
en la Academia de la Lengua; si sus libros
son esperados con afán y leídos con avidez,
es debido á que escribe, según sus admira-
dores, como Cervantes.

Estamos en estos tiempos modernos; tan
dejados de la mano de Dios, que sintiéndonos
muy pequeños, pretendemos curar nues-
tros males con una total demolición de lo
antiguo. Todo lo que tiene raíces hondas
nos estorba; y nos apartamos con horror de
cuanto en política, jurisprudencia y filosofía
lleve el sello arcaico.

Anhelamos demoler lo antiguo, y no sa-
bemos, para nuestra desventura, levantar
cosa nueva que aleje nuestra actual postra-
ción, que trueque en fortaleza nuestra debi-
lidad, que nos rehaga haciéndonos dignos
de la España tradicional. Y ahora, antója-
senos que el lenguaje castellano es *notable*
impedimento para el progreso moderno; y
ya el articulista catalán con inaprensiva
soltura, le declara la guerra sin cuartel.

No importa que haya un periodista bar-
celonés que fulmine anatemas contra la
pureza de nuestro lenguaje declarandola
causa de nuestro atraso intelectual, y que
amine el mérito de cuantos escriben *sin*
ingertar en el idioma patrio elementos *exó-
ticos*; porque las ridiculas pretensiones del
periodista catalán no podrán nunca dismi-
nuir la magestuosa esplendidez del lenguaje
netamente español, que tiene elementos sufi-
cientes para expresar los diferentes matices
del pensamiento, las conquistas de las cien-
cias y el progreso de los tiempos.

Lo que sí es lástima que nuestro rico
idioma esté al servicio de los sabihondos del
dia y que dé forma a las tonterías de tantos
cerebros sin fósforo.

FERNÁN BOLADO ZUBELDIA

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

XXXIV

Deja los patrios lares empenado
en buscar por sí solo la comida,
problema el más difícil de la vida,
y llega á Santander... como rodado!

Al que habia de ser amo por criado
le hace empezar la suerte maldiciada,
pero el chico en ahorrar no se descuida
y empieza a hacer pinitos con lo ahorrado.
Dió en explotar de la afición vinícola
las flaquezas, guardando bajo llave
lo que le dió la producción vitícola.

Hoy es un propietario serio, grave,
y un buen representante de la Ostrícola.
¿Por qué le llaman *Chalo*? Ni él lo sabe!

EL CHICO DE LA VENTERA

Sección de noticias.

Esta tarde al despuntar, la marea saldrá
de este puerto para los de Coruña, Habana

y Veracruz el hermoso vapor de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina, conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

Habiendo quedado suprimido por ahora el consulado de los Estados Unidos en Santander, se previene á los que tengan necesidad de legalizar documentos para las Antillas, que tienen que dirigirse al agente consular en Bilbao, quien legalizará los documentos siempre que estén signados por dos Notarios del colegio de Santander.

La Diputación provincial ha acordado aprobar el dictamen de la Comisión que proponía se anulara el expediente de sorteo de la Junta municipal de Asociados del pueblo del Astillero.

El pasado sábado y bajo la presidencia del señor Presidente de la Audiencia se reunió la Junta local de prisiones.

Dicho señor expuso los trabajos realizados á consecuencia de acuerdos adoptados en la última sesión, dando cuenta seguidamente de haberse incoado algunos expedientes por abusos descubiertos en la cárcel. Luego de agradecer al Ayuntamiento la promesa de éste de conceder á la Junta una cantidad de relativa importancia para que sirva de base á un ropero para los presos, y designarse los vocales que han de efectuar las visitas de reconocimiento en Diciembre, Enero y Febrero próximos, se levante la sesión.

Ha empezado á regir en el Banco de España y sus sucursales el tipo de 4 por 100 para las operaciones de Préstamos y Créditos con garantías de valores, en vez del 4 y 1/2 que venia rigiendo.

La Gaceta ha publicado un real decreto ampliando hasta 31 de Enero de 1900 los plazos que señala el artículo 62 del reglamento para la ejecución de la ley de 24 de Agosto, de 1895, sobre rectificación de las cartillas evaluadoras de la riqueza rústica y pecuaria, y formación del catastro de cultivos, y del registro de predios rústicos y de ganadería.

Se ha constituido definitivamente la Cámara de Comercio en París.

En esta Delegación de Hacienda se ha recibido una circular de la Dirección general de la Deuda pública en la que se dice que venciendo en 1.º de Enero próximo el último cupon de los títulos de la Deuda perpetua al 4 por ciento exterior emitidos en igual día y mes de 1891, y dispuesto por real orden que se emitan y entreguen oportunamente á los tenedores de dichos títulos hojas de cupones que comprendan los posteriores á dicho vencimiento hasta 1.º de Julio de 1908, centralizando las operaciones de emisión y aplicación de dichas hojas en la Delegación de España en París, la Dirección general ha acordado que se abra el recibo de los títulos para el fin expresado, el día 1.º de Diciembre próximo, tanto en aquel centro como en las Delegaciones de Hacienda de España en las provincias y en las capitales de París, Londres, Berlín, Amsterdam, Bruselas y Lisboa. La presentación en la Delegación de Hacienda de esta provincia de los títulos para recoger las hojas de cupones que á los mismos correspondan, se verificarán desde el expresado día 1.º de Diciembre hasta el fin de Enero de 1900, con factura que se entregará al interesado en el negociado correspondiente de la Intervención de Hacienda.

Pasado dicho plazo, solo podrán presentarse los títulos en la Dirección general y en la Delegación de Hacienda de España en París.

Los títulos se inscribirán en la factura de presentación por series y numeración de menor á mayor.

Comprobada la exactitud de las facturas con los títulos que comprendan, á presencia de los interesados, se entregará á estos el correspondiente resguardo talonario de la factura, que en su día será cangeado por los títulos presentados y por las hojas de cupones correspondientes á los mismos. Los títulos, en union de la parte de factura que proceda, se ingresarán en la Tesorería bajo el concepto de "Títulos depositados para recoger hojas de cupones."

Antes de anoche y anoche se ha visto concurridísimo el salón del Café Cantabro con motivo de dar función el excéntrico señor Lamas.

A las diez y media de la mañana de hoy se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa Lucía los funerales por el eterno descanso del alma de don Julián Alday Redonet que como tuvimos el sentimiento de anunciar, falleció en Reinosa el 16 del actual.

Reiteramos á su apreciable familia nuestro sincero pésame por pérdida tan sensible.

La Comisión provincial en sesión celebrada ha acordado señalar el día 18 del próximo mes de Diciembre, á las diez de la mañana para verificar la subasta de suministros de viveres de los establecimientos de Beneficencia provincial durante el segundo semestre del ejercicio corriente.

Uno de estos días dictará el ministro de la Guerra una circular ordenando la concentración el día 1.º de Diciembre próximo de los reclutas del cupo actual.

Dos llenos hubo ayer en el teatro en las funciones de tarde y noche.

En la primera se puso en escena la bonita obra en romance El Molinero de Subisa y por la noche se cantó por segunda vez, á petición de muchos señores abonados la preciosa partitura del maestro Guiseppe Mazza, Campanone, en la que la señora Fons cantó admirablemente el aria del acto primero, y los demás números musicales de la obra.

Los señores Bueso, Beiza, Barrenas y Munain volvieron á sechar aplausos ruidosos como en la primera representación, y el público salió altamente satisfecho del desempeño de la obra.

Esta noche no hay función por motivo de celebrarse el ensayo general de la zarzuela en tres actos don Lucas del Cigarral, que se estrenará definitivamente mañana, función de moda.

Dentro de breves días llegará á esta ciudad el nuevo tenor de zarzuela señor Casañas, contratado por la Empresa de nuestro teatro para reforzar la compañía de los señores Bueso y Bauzá.

El señor Casañas hizo furor en Madrid, en el teatro Parish el año anterior, cantando las mejores zarzuelas del repertorio antiguo.

Hoy termina el plazo para las redenciones á metálico del servicio militar

La Gaceta publica dos Reales órdenes interesantes acerca del reemplazo militar.

Por la primera y sobre ella llamamos la atención, se establece la doctrina de que si un mozo dirige un modesto taller, cuya contribucion paga su madre, y ésta no puede, por su sexo y edad continuar explotando dicha industria, ni los beneficios le permiten poner al frente del taller, debe eximirse el mozo.

Ayer dió principio en Torrelavega la renombrada feria de Santa Isabel.

Con tal motivo fué mucha la gente que concurrió á la nueva ciudad, y mucho tambien el ganado que se presentó en el ferrial. Las transacciones que se hicieron fueron de menor importancia que las que se esperaban.

Por la tarde se celebraron carreras de cintas y por la noche hubo otras funciones.

Por haber efectuado su indisoluble enlace dos niños, a la tierna edad de 74 años cada uno, fueron anoche obsequiados por los vecinos de la calle de San Luis con una tremenda concerrada.

El señor Gobernador civil ha multado con 50 pesetas á un individuo por admitir en su casa personas conocidas como jugadores de oficio, las que pernoctaron en ella hasta el día siguiente.

El individuo en cuestion vive en la calle de Cuesta.

La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de subastar los solares de su propiedad divididos en lotes para que los que deseen tomar parte en la subasta puedan hacerlo separadamente.

Durante la pasada semana se han despachado por este puerto para varios otros de la Península 2.113 sacos de harina.

En cambio y en igual periodo se recibieron por la via marítima 125 sacos de cebada; 8 cascos de aguardiente; 200 sacos de garbanzos; 10 bocoyes aceite; 449 sacos azucar; 20 cajas de jabon; 3519 sacos cacao;

300 fardos, y 222 607 kilos bacalao; 274 sacos de café; 489 tabales de sardina prensada y 97 sacos de arroz.

El popular diario vallisoletano El Norte de Castilla, ha tenido la filantrópica y feliz idea de fundar en aquella capital una asociación de fabricantes, con el fin de crear un Montepío que proporcione medios de subsistencia á las familias de los obreros muertos ó inutilizados para el trabajo por causa de accidentes que se repiten con desgraciada frecuencia.

Los principales fabricantes han acogido la idea favorablemente, y parece no tardará mucho en realizarse tan humanitario y hermoso proyecto.

Esto mismo debieran hacer los industriales sanderinos en beneficio de la laboriosa clase proletaria.

Querer es poder.

La orden del día para la sesión que ha de celebrarse esta tarde el Ayuntamiento es la siguiente:

Sobre la mesa.—Expediente contra el interventor y guardia de Consumos señores Felitú y Valdívieso

Nombramiento de una Comisión para la entrega de un solar de Maliaño al obispo. Enmienda del señor Lopez Herrero.

Don José Carús, reclamación de un crédito por pan suministrado á un batallón de voluntarios.

Hacienda.—Capotes para los porteros y notificadores.

Informe en la proposición del señor Huidobro sobre la renta de un kiosko en el Sardinero.

Consumos.—Anunciar la vacante del Conserje del Matadero.

Desestimar las reclamaciones de los vendedores del Mercadillo pidiendo la rebaja de los puestos.

Obras.—Don Francisco Peral terreno en Ciriego, doña Eloisa Lopez construir un panteón, señora Marquesa viuda de Hazas colocar balcones en la casa número 7 del General Espartero

Religiosas Salesas: construir una casa en la calle de San Fernando.

Don Iorje Trallero: Construcciones en la calle Alta.

Conde de Mansilla: derribo de un muro en la calle de San José.

Proyecto de Urbanización de la calle de Antonio de Mendoza.

Cuentas de la semana.

Policia.—Concesión de una urna cineraria.

Dentro de pocos dias se sacarán á oposicion cuatro plazas de practicos del puerto de Castro Urdiales.

El purgante natural más popularizado en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) véase el consumo en 1890. En España 316.000 botellas en Francia 514.000 y en América 983.000 Total, 1.873.000 botellas.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25. 00 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcott,» Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

CHUCHERIAS

Al Cabo llegaron mas tropas inglesas por ver si el torcido asunto enderezan, y en cintura meten á la jente aquella, si no razonando, á fuerza de leña. Alla en Barcelona continúa la juerga, y no hay Dios que suelte las viles pesetas por contribuciones y demas gabelas. Pero, según dice el señor Silvela, habra de cobrarse aunque ellos no quieran; pues si las razones no les hacen mella, cobrar el Gobierno.. á fuerza de leña. De modo que aquí como en Inglaterra,

digo en el Transwaal, que en esto cualquiera, lector, se equivoca, la cosa anda buena, y el que sea friolero si no se calienta... no sera, lectores, por falta de leña!

Despues que hubo presentado proposición... de las buenas, el conde de las Almenas quedó solo en el Senado.

Como en todas las edades pasa en la actual, y no es guasa; porque eso siempre le pasa... al que dice las verdades.

Reformar el servicio de Correos se propone, lector, el señor Dato. Prohibirá que á las cartas se unan letras y billetes de Banco; y en vez de al raudo tren y á los peatones de dos pies... ó de cuatro, el público servicio se encomienda (y puede que resulte) á los galapagos!

Tranquilizaos, señores; ya no hay, de crisis temores. Por lo cual es de razon siga la misma funcion... ¡y con los mismos actores!

Dice quien lo sabe bien (pues come del presupuesto) que Romero esta indispuerto. Lo que no dice es con quién.

En el Congreso nuestro, dicen de Francia, hubo un descalzaperros... como en España.

Dicen que comiendo hongos se envenenan las personas. Pues el remedio es sencillo: aunque sea menos sabrosa la comida, á trueque de libertarse de la fosa, ¡tienen mas que hincar el diente... á los sombreros de copal!

EPEDA.

NO SE DEN DROGAS FUERTES á los niños

Los niños no necesitan generalmente drogas fuertes para combatir sus tendencias al aniquilamiento; la costumbre de administrarles esta clase de medicinas es de resultados contraproducentes. Cuando el organismo delicado de un niño se esfuerza inútilmente para lograr su crecimiento, entonces es cuando necesita la Emulsión Scott. Este es un hecho claramente probado por la experiencia, y cuanto más pronto los padres reconozcan esta verdad, menos tardarán sus hijos en experimentar el beneficio. Permítasenos ilustrar el poder de este remedio presentando un caso sucedido en Barcelona.

Muy Sr. mio: Pongo en su conocimiento tener una niña llamada Bienvenida, de siete años, de temperamento nervioso, que ya sea del destete prematuro ó bien de haber padecido el sarampión y alguna que otra enfermedad de infancia, lo cierto es que se criaba tan endeble que decidí el darle la Emulsión de Scott; pasó un mes tomándola sin observar le hiciera nada; pero á los dos meses, noté un cambio tan grande en la niña, que no se hizo tardar la pronta curación, como demuestra claramente su fotografía.



Bienvenida Pélis. Quedo agradecido y haga V. el uso que más le convenga de este certificado.—Su S. S. q. b. s. m. José Pélis. Su casa Consejo de Ciento, 133, Ent. 1.ª

Barcelona á 3 de Marzo de 1899. La niña cuya fotografía presentamos, no necesitó remedios fuertes, según demuestran los hechos claramente. Bastaronle las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, y cuando recibió el beneficio de éstas, el resultado pronto se manifestó en ella recobrando la salud. Esta experiencia sencilla demuestra los grandes efectos de nuestra preparación. La Emulsión Scott es dulce al paladar, y esto hace que los niños no la miren como medicina; además, facilita la digestión y enriquece la sangre con las más esenciales propiedades nutritivas. La Emulsión Scott puede obtenerse en las boticas; y la preparación verdadera se distingue por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un pescado al hombro.

Despachos telegráficos.

Madrid 19. Sigue ofreciendo igual aspecto la guerra en el Transwaal y se confirma que los boers destruyeron el puente sobre el Tugela así

como que los boers que atacaron a licourt tuvieron que retirarse ante el incansante fuego de los ingleses.

Los terratenientes del Cabo están descontentos de que se haya armado a los indígenas, y a ellos no, habiendo motivado esta conducta del gobierno inglés la reunion que los citados terratenientes han tenido en la frontera.

El telegrama en que se manifiesta que el bombardeo de Estacourt solo ha producido una víctima, añade que los boers ocupan todas las posiciones que dominan el camino de Ladysmith a Durban, y que avanzan destruyendo cuanto hallan a su paso.

Veenén ha caído ya en poder de los boers.

El general Windsor marcha sobre Ladysmith al frente de una brigada.

Esta ciudad continúa siendo bombardeada de una manera incansante; noche y día.

A fin de interceptar toda comunicación entre Durban y Ladysmith y quitar a esta plaza toda esperanza de auxilio, cuatro mil boers se han unido a los que mantienen las posiciones de Eastcourt.

Han sido conducidos a Pretoria 181 soldados ingleses hechos prisioneros en el tren blindado que salió de Estcourt.

El Evening Herald de Dublin, según dicen de Londres acoje el rumor procedente de Pretoria de que el general White, obligado por los soldados indisciplinados, ha rendido Ladysmith.

La fecha que se indica coincide con la de los días en que el Gobierno inglés extremaba la censura.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Bujia (Argelia).

En Barcelona sigue ejerciéndose gran censura no siendo menor la que en Madrid existe para las noticias procedentes de aquella.

Las recibidas por correo dicen que anteayer el gremio de sombrereros, carpinteros y cerrajeros cerraron sus tiendas por que el general Despujols dió de baja a algunos compañeros.

Entre los industriales continua la agitación y los gremios parecen dispuestos a perseverar en su actitud sin hacer caso de algunos personajes que aconsejan la sumisión.

Continua la huelga de cocheros y conductores de tranvías; y por mas que se han hecho gestiones tanto cerca de las empresas cuanto de los empleados, por intransigencia de unos y otros no ha sido posible llegar a un arreglo que solucione lo que va adquiriendo caracteres de verdadera gravedad.

Es casi seguro sea nombrado alcalde de Barcelona el general Cornell.

El señor Paraiso manifiesta el temor de que las nuevas promesas del Gobierno solo tengan por objeto dar largas a los asuntos que actualmente se ventilan; fundándose al hablar así en que en las referidas promesas no hay una alusión siquiera a

la obra de Villaverde que el presidente de la Comisión ejecutiva de las Cámaras califica de desdichadas.

Por orden superior ha salido en dirección a la frontera el Gobernador civil de Gerona.

El señor Maura ha recibido una carta del señor Parniso en la que este le felicita por la verdadera relación que hizo el Congreso de los defectos de que adolece la administración española.

Si los comerciantes valencianos se colocasen en igual actitud que los de Barcelona se seguiría con aquellos iguales procedimientos que con estos.

El general Otis telegrafía haber hecho prisionero al secretario del Interior del Gobierno de Aguinaldo.

El señor Dato ha recibido un telegrama de Barcelona en sentido altamente optimista, y se cree poder llegar a un arreglo satisfactorio; en vista de lo cual el general Despujols continuará con los procedimientos hasta aquí empleados.

Tal vez obedezcan a esto las prisiones, según noticias confirmadas por el señor Dato que se hicieron el sábado y Domingo, y que el señor Silvela haya dicho que es probable que los presos sean llevados al acorazado Carlos V que reúne mejores condiciones de seguridad que la cárcel.

En Valencia han celebrado una reunión los obreros curtidores que se hallan en huelga, en la cual censuraron los patronos que ni han transigido ni quieren reconocer a los obreros el derecho de Asociación.

En el círculo republicano del distrito de la Inclusa, don Nicolás Salmerón ha pronunciado un discurso en el que propuso las bases para la unión de todos los republicanos.

Los directores y propietarios de periódicos barceloneses en reunión que han tenido acordaron suspender la publicación de los mismos.

Toda la prensa de Madrid con raras excepciones recrimina al Gobierno por la desconsiderada censura que ejerce.

En Alpedrino, estación de la línea de Portugal a Salamanca, situada cerca de nuestra frontera ha ocurrido un caso de peste bubónica.

En Paris se ha inaugurado en la Plaza de la Nación el monumento erigido en conmemoración del triunfo de la República.

Al acto asistieron Mr. Loubet y el Gobierno en pleno.

Se teme que muchos tablajeros de Madrid se vean precisados a cerrar sus establecimientos por la escasez de ganado que se advierte.

Sección Literaria.

HOMBRES Y HOJAS.

De la copa de encina, que gigante con sus ramas las nubes abrazaba, impelida del aura susurrante una hoja, desprendida, se arrastraba.

Y al mirarse tan baja, en su amargura clamó la triste con doliente acente: ¡Al hondo abismo desde inmensa altura descendí al soplo de ligero viento!

Cierto señor feudal, muy prepotente, favorito de Alfonso de Castilla, — a una mirada suya solamente doblaba un pueblo entero la rodilla, — sufrió un día un reves en la fortuna,

y tras duro combate encarnizado cayó cautivo de la media luna siendo en lóbrega torre sepultado.

Sin ver jamás del Sol la luz divina, gimí por siempre en duro servilismo. ¡Fue una hoja, en la copa de una encina que hundió el soplo de Dios en el abismo!

E. TORRALBA BOCI.

CURIOSIDADES

LO QUE SE ANDA BAILANDO.

Un estadístico alemán ha calculado el número de kilómetros que los que bailan pueden recorrer.

Según él, una tanda de valsee hace andar a una pareja 1.206 kilómetros próximamente.

Este es el recorrido más largo, exceptuando, naturalmente, la quadrille con que se va dos veces de la Puerta del Sol a la Cibeles.

Los bailes de ritmo cortado, la mazurca, por ejemplo, representa 900 metros, la polca, 870 y el pas á quatre apenas 800.

Nuestro estadístico ha hecho más. Ha averiguado que en un baile que dure siete horas, recorre un bailarín que no pierda baile, la friolera de 19 kilómetros. Vez y media la distancia que hay de Madrid a Pozuelo de Alarcón.

¡Jóvenes que váis bailando, al infierno váis saltando! que dijo el otro.

LAS ADULTERACIONES EN EL EXTRANJERO.

Un establecimiento situado en las llanuras de Kumber (Alemania), que hacia el comercio de miel artificial con una mezcla de 25 por 100 de miel y de 75 por 100 de jarabe de azúcar, ha sido cerrado de orden de la autoridad.

Un comerciante de lamburno puso a la venta la miel adulterada, y en dos años expendió 620.000 libras de ese artículo.

La Casa ha sido multada en 8.000 marcos.

Los comerciantes de Hamburgo deben ser en estas cosas maestros, pues se ha descubierto que uno de ellos vendía café preparado y tostado con alubias carbonizadas, coloreadas con óxido de hierro y con una amalgama de aceite de petróleo.

NUEVA CIENCIA.

Se asegura que se ha inventado una ciencia nueva, sin comprender que sería preferible no distraernos en nuevos estudios hasta que conociéramos las ciencias que hoy existen.

La nueva ciencia de que se trata es la encefalografía, que consiste en distinguir el carácter de las gentes por las proporciones de sus cabezas. En lo por venir se leerá en los cráneos como se lee en las manos, y gracias a esta propaganda llegarán a conocerse los hombres.

PALACIO Suntuoso.

El palacio que Bélgica ha empezado a construir en la Exposición de Paris de 1900: correspondé, por su aspecto, al siglo XVI, y por sus dimensiones y belleza arquitectónica ofrece el aspecto característico común a los antiguos edificios municipales de Bélgica.

Su planta baja consta de tres salones, separados por una anchísima galería que termina en una gran escalera. Uno de dichos salones se dedica al servicio de la Prensa, a gabinete de lectura y a escritorio; los otros dos quedan afectos al servicio de la Exposición. Puede asegurarse que este palacio estará terminado en la época necesaria.

Agencia de Negocios

Establecida el año 1885 ocupándose en la compra-venta de fincas.

Proporcion positiva para colocar cantidades con hipotecas y garantías personales.

Se ocupa esta casa de cuantos asuntos se le confían.

PATRICIO GOMEZ

CORCHO HIJOS

(ANTES SHELDON, GERDTZEN Y MORGAN)

Almacenes de maquinaria y sus accesorios, bombas, tuberías, correas de transmisión, accesorios, etc.

MENDEZ-NUÑEZ, 5.

Capitales extranjeros

Los hay disponibles para colocar sobre inmuebles, casas y fabricas, bajo garantía hipotecaria en condiciones sumamente ventajosas.

Las peticiones, bien especificadas, deben hacerse al Secretario del Sindicato de Capitales extranjeros, Mr. Joseph de Jessenice, — Bruxelles (Belgique) 25 Rue de la Bienfaisance, 25.

LA INDUSTRIAL

FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Teléfono 165

SANTANDER

Esta casa puede ofrecer con gran economía los productos siguientes:

En cemento y piedra artificial, balaustradas, balaustres, mánulas, capiteles, remates, estatuas, jarrones y demas artículos propios para la construcción y decorado de edificios.

Precios muy económicos. — Sin competencia en la clase.

Para la elección de dibujos y poder apreciar estos trabajos, visiten la Exposición permanente que en la calle de Burgos, número 39, tiene establecida la casa.

Se remiten catálogos a quien los pida.

LICDO. RAMON MASFORROLL GARCIA

ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión; admite poderes para la administración de fincas urbanas; se hace cargo a la vez de gestionar y hacer que se expliquen cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

nes, nació en Rozas, valle de Soba, en 1886, Caballero del hábito de Santiago, fué Comisario general del regimiento de Infantería Española.

ORTIZ Y OTAÑEZ (MIGUEL)

Natural de Santoña, y presbítero, escribió en 1677 la notable obra «Santoña laureada, sus lauros, sus hechos gloriosos é hijos ilustres», que contiene gran número de curiosas noticias acerca de la antigua Cantabria.

ORTIZ Y OTAÑEZ (DON RAMÓN DE)

Hijo de los marqueses de Chilveches, nació en Santoña el 15 de enero de 1759. Ingresó a los quince años de guardia-marina en el Ferrol, asistiendo al año a la expedición de Argél. En 1780 siendo alférez de navío se halló en el combate verificado entre la escuadra del general Lángara y la de los ingleses frente al cabo Santa María. Posteriormente verificó distintos viajes á América, donde desempeñó diferentes comi-

dos de Santillana y Pinilla, labrando en Cayón una casa fuerte en el sitio llamado Obregón, siendo designado desde entonces con este nombre.

Rodrigo de Borbón ú Obregón indujo á Fruela á prohibir que los clérigos contrajeran matrimonio.

ORTIZ DE LA PEÑA (DON FRANCISCO)

Comenzado este siglo fué destruida por un incendio la casa solariega que en Bústa valle de Soba tenían los Ortiz de la Peña. En dicha casa-palacio habitó durante el siglo XVII, el ilustre caballero don Francisco Ortiz de la Peña, del cual conservan sus descendientes, la notable ejecutoria de nobleza.

De la misma ilustre familia fueron los capitanes don José y don Mariano Ortiz de la Peña, que valientemente defendieron la soberanía de España en Méjico.

ORTIZ DE ROZAS (DON BARTOLOMÉ)

Hermano del general conde de Poblacio-

Pedro, fundada por ambos hermanos en su pueblo natal, ingresó en el monasterio de Santo Toribio, donando á este santuario la iglesia citada y todos sus bienes. Sus restos yacen en el citado monasterio, testigo de sus muchas y envidiables virtudes.

NUÑEZ DE OBREGÓN (NUÑO)

Hijo de Diego Díaz de Obregón y de doña Urraca Nuñez, de la ilustre casa de este nombre, de donde fueron descendientes los condes de Castilla Nuño Nuñez y Fernan Gonzalez, fué adalid contra los moros en las diversas conquistas emprendidas por Alfonso II, y Rico-homé de Castilla.

NOREÑA (DON BASILIO DE)

Uno de los españoles más ilustres de los numerosos que florecieron en el siglo XVII, fué el virtuoso y sabio sacerdote don Basilio de Noreña, asombro escolástico de Salamanca y catedrático de gran renombre en la Universidad de aquella ciudad. Hijo de noble, y antigua familia montañesa, Noreña

